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აკართველოს კომპარტიის ცენტრალური კომიტე- 

ს ტის მარტის პლანუმზ. სსე ამა რალი ვნეც ქ. 
ნა გამახვილებული ყურადღება სოიის დიდ პერსპექტიუ- 
ლობაზე განსაკუთრებით დასავლეთ საქართველოს სო- 
ფლის მეურნეობისათვის...“ _4 

  

იყო ოთხი ათასზე მეტი წლის წინ ჩვესს წელთაღ 

იაპოხიაში, ინდოეთში, ვიეტნამი, ფილიპი ატ 
ნეზიაში, აფრიაშ... გაბალა # ღტურას დი- 

დი ფართობი უჭირავს აგრეთვე ამერიკის შეერთებულ 
მპტატებში. ევროპის ქვეყნებიდან ის გავრცელებულია 
ბალკანეთის ხახევარკუხძულზე.. ო. · “აფი 

' მეფის რუსეთში სოია შე 
უხის ოთხმოციან წლებში, საქართველოში კი გასული 
აუკუნის სამოცდაათიან წლებში. სსრ კავშირში სოიის 

086
 
C
C
 

3 გი ძირითადად გავრცელებულია: შორეულ აღმოსავ- 
ქეთმა მოლდავეთში. _ აიხაში, ს საქმხთველოში, წას 

' ნოდარის მხარეში, ჩრდილოეთ ოსეთსა და ვორონეჟის 
ოლქში. ძლიერ ადრეული ჯიშები მოსავალს მოსკოვის 
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ატონებს მორის დაგაკლეთი საქართველო მიეკუთვნება 
ელ საბჭოთა კავშირში სოიის კულტურის ყველაზე მა- 

ალ. და მყარ- მოსავლიან რაიონს, რაც განპირობებულია 
კულტურისათვის ფრიად. ხელსაყრელი წენებრი ბ §/3
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ული, ჰაერის მაღა არდებითი ტენიანობა · 
ღამური ტემპერატურის მყინე ამპლიტ და. -. ში 

_ მსოფლიოში სოიას 15,5 მილიონი ჰექტარი უჭირავს. 
940 წონი ის სსრ კავშირში სოიას 300.000 ჰექტარი 
ქირა. 1961 წელს მარტო ამურის ოლქში, ზღვის ირე- 

თისა და ხაბაროვსკის მხარეებში ამ კულტურას 650.000 
პექტარი ჰქონდა დაკავებული. (ად ღედის 8. ისაი 
ვის, გათვალისწინე ულია სოიის ფართობის ორჯერ გა- 

დიდება. _ : 1 

C
2
 +. 

ასი სამეურნეო თვისებებით: ამ კულტურის მრავალ- 
რივი ქამრები შედგენილობა საშუალებას იძლევა გა- 

მრყენებულ იქნას ის როგორც ნედლ ულა მიეყველ. 
ბის სხვადასხვა დარგში. კვების ს ეეეწველობის ხაზით 
სოიბს ნედლეულს იყენებენ პურის, საკონდიტრო, სა- 
ონსერვო, ხორცის, რძის და სხვ, ხოლო სა- 
ალხო მეურნეობის სხვა დარგებიდან –- საავტომობი- 

ლო, მანიის, ხისდამმუშავებელ,„ პოლიგრაფიულ, სა- 
ღეზავების, პარფიუმერიის, საფეიქრო და სხვა წარმოე- 

აში. ' 
სოიის მარცვალი მდიდარია ცილებით (შეიცავს 38-42. 

პროცენტს) ცხიმებით“ (17-25 საპროცენბი)..  სახშირწკ- 
ებით (28 პროცენტი) და უმააარკნია ვიტამინებით. 
ოიის ძირითად ცილას გლიცინინი წარმოადგენს, რომე: 
ლიც შეიცავს ადამიანთა და ცხოველთა კვებისათვის სა- 
ჭირო ი თითქმის ყველა ამინომჟავებს. სოია მდიდარია ლე- 
ციტინით (1-3,5 პროცენტი), რომელიც ფართოდ იხმა- 
რება მედიცინაში, მარგარინის წარმოებაძი, და ქსოვილ- 
თა შესაღებავად. .. 

ცნობილია, რომ ერთი ტონა სოიის მარცვლიდან, რაც 
შეადგენს ამ კულტურის საშუალო მოსავალს ჰექტარზე, 
შეიძლება მიღებულ იქნას 8-10 ' კილოგრამი სუფთა ლე- 

: ცხტიზი, რომელსაც შეუძლია კვების 
ეცვალოს 4.000-ზე მეტი კვერცხი, 
“სოიის მარცვლიდან ამზადებენ რძეს, მაწონს, ყველს, 

სხვადასხვა სოუსებს, კონსერვებს, შოკოლადს, კონცენტ- 
რატებს, ძეხვს, მარგარინს, მის გაკეთილმობილებულ 

ი 
მები ო. ს 

ცენარეთა ხო: ა სამყაროში არ. მოიპო ბა 

წ) სხვა“ წ წებიმაბიეიორ. რომელიც შესარაბორეს 
სოიას მასში ცილების, ცხიმების, ხახმირწყლების, მინე- 
რალური მარილების და უიტამინების შემცველობის ჟაღ- 
რესად ხელსაყრელი შეთანაწყობით, ( 

მედიცინაში დადგენილია, რომ სოია ზრდის რრგანიზ- 
მის შრომისუნარიანობას. ის ერთადერთი მცენარეა, რო- 
მელიც თითქმის სრულყოფილად სცვლის ხორცის პრო- 
ტუქტებსა და კვერცხს. ა ორგანეზმის მიერ სოიაში არსე- 
ბული საკვები ნივთიერებების შეთვისებისა და მონელე- 
ბეს ხარისხი საკმაოდ მაღალია, სახელდობრ, ცხიმის 94- 
100. პროცენტს, ცილების 77-92 პროცენტს, ნახშირწყ- 
ლების 79-100 პროცენტს, საერთო შეთვისება კი 83,9- 
89.6 პროცენტს უდრის. : 

სოიის საკვებ. ნივთიერებათა შეთვისება თანდათანო- 
ბით მატულობს მისი ხშირი ხმარების შემთხვევაში კუგ- 
ნაწლავში სპეციფიური ბაქტერიების გამრავლების შედე- 
გად. სოიის ცილები თითქმის ორჯერ მდიდარია ფოსფო- 
რის მჟავათი და ოთხჯერ. მინერალური ნივთიერებებით, 
ვიდრე ორცი, ხოლო ფოსფორი ორგანიზმში საჭიროა 
ერვული სისტემის სწორი 
ძვლის ქსოვილთა წარმოქმნისათვის, ნივთიერებათა ნახ- 
ირბადოვანი ცვლისა და კუნთების მუშაობისათვის. 
სოტასაგან. კარგად შესათვისებელი საჭმლის მომზადე- 

ბა დახელოვნებას მოითხოვს, სოია ცუდად იხარშება 
100 გრადუსზეც კი. საჭიროა მისი წინასწწარდთ დალბობა 
რბილ, არახისტ წყალში სოდის ან მარილის დამატებით. 
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მრეწველობაში 

ბი ტწვევენ გლიცინინის გაქიჟინებას დღა წყალში მას 
ადვილად. გახსნას. მაეტყესრი და მაგნიუმის ი. ი ყთ 
პირიქით, იწვევენ გლიცინინის ხსნარში დალექვას, ამი- 
ტომ დიღი საატის ყალში სოია ცუდად იხარმება, . · 

სრიას, როგორც ტექნიკურ კულტურას, იყენებენ: წე- 
ბოს, პლასტმასების, საპნის, გლიცერინის, წაალვამპლე 
საღებავების,” ლაქების, წყალგაუმტარი მასალების, ლი- 
ლ ტუმის, კაუჩუკის შემცველის და სხვათა დასამზა- 
დეილად, ' 

7 მწვანე მასა იხმარება საძოვრად, თივად, სიდერაციი- 

სათვის, მწვანე საკვებად და სილოსად, რომელთაც მა– 
ღალა კვებითი ღირებულება აქვთ. მას სიამოვნებით ჭამს 
როგორც მსხვილფეხა რქიანი პირუტყვი, .· ისე ღორი. 

შეიცავს და სოიის გამონაფშვენი 4 პროცენტ. ცილა 
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სოია ერთ-ერთი უძველესი კულტი რაა. მისი. ისტო. 
რია მრავალ ათასწლეულს. მოიცავს. ზე “იაა. 
სოტის სამშობლოდ ჩიხეთს სწა სადაც ის ცნობილი 

ვამდე. სოია, ფართოდ არის გავრცელებული ჩი ეთ მი, 
ე დო- 

“1 იდან ის სამჯერ უფრო ყუათიანია, ვიდ 

ართო გავრცელება .დაიწყო 1927 წლიდახ, დღეისათვის. 

ლოს, ნრვოსიბიოსკს”» ღა ომსკშიც კი იძლევიან. ამ. 

| ლექციას ეწევია 
იმატური პიოობებით: უხვნალექებიანი თბილი ზაფ- | · 

სოიის ასეთი ფართო გავრცელება აიხსნება მისი ძვერ- , 

ფართოდ იყენებენ მაკარონისა და პურის წარ- 

ფუნქციონირებისათვის,. 

სოია ადვილად ლბება წყალში, ხოლო ნატრიუმის იონე-. 

  

არგ უხეშ საკვებს წარმოადგენს. 
მნოღრი საჭიროა მისი წინასწარ 

სოიის თივა ცილებისა და ცხი- 

იონჯისა და სამყურას თივას 
სჯობს სოიის > ა წარ- 
მოეს პარკებს წარმოშობის 
ღა აში, ვინაიდან ამ დროს მიი ე-. 

ბა თივის ყველაზე დიდი მასა, მა- 
რამ მწვან მასამი პროტეინის 
ი მასამალე ი შემცველობა ყვა- 
ილობის დაწყების ფაზაშია. სო- 
ედარებით იაფე საკვებია, მაგრამ 
ესათვისებელი ცილების შემც- 

იის თივა ზამთრის 3 
"ის ძვირფასია ადვილად 
ველობის გამო. დ 

( ხ თესი სილოსი მზადდება სამი ნაწილი სი- 
მი ადა ია საშალი სოიის რეგინა ან, იობ სი– 
ლოსი აჯანსაღებს ცხოველს და მკვეთრად ზრდის წველა- 

“დობა.  . ა | 

“ სოიის გადამუშავების ნარჩენი –– კოპტონი –- მკვეთ- 
' რად ს მცენიბს ღორისა და მსხვილფეხა რქიანი პირუტყ- 

“ ვის ხორცის თვითღირებულებას, სოიის კოპტონი მასზე 
| ყრევანა ფოსფატისა და სუფრის მარილის დამატებით 

აგრძნობლად ზრდის ფრინვლის კვერცხდებას. სოიის 
_ ბურღული მკვეთრად ზრდის ძროხის წ ველადობას, ვინა– 

რე შვრია, 

ი ი... სოია 75-მდე სახეს“მოიცავს, აქედან სამეურნ 
ოტანილ იქნა გასული საუ-. | ი მმძშვნელობა მხოლოდ მის კელტენედ ა '%ს აL. სახეობას აქვს, 

“ რომელიც უსურიის სოიიდან უნდა იყოს წარმოშობილი. 
კულტურული სოია 4 ქვესახედ იყოფა: ქერებს მანჯუ- 

რიის, ჩინეთისა და ინდოეთის. სსრ კავშირში დარაიონე- 
ბული სოიის ჯიშები თითქმის ყველა მანჯურიის ქვესახეს 
ეკუთვნის ესენია: ამურის, სალუტი, წისისპირეთან, 
უხურიის, ყუბანის, ხარბინის, კუიბიშევის, ძველუკრაი- 

ული და სხვ. მხოლოდ ს საოფევლოში გავრცელებუ- 
ლი ადგილობრივი პოპულაციები: ერია ' ჭიათუ- 
რის დღა იმერული კორეის და ჩინურ ქვესახეებს 

' ეკუთვნიან. სსრ ყი. და საქართველოში სოიის 1. 
სქესობრივი და ვეგეტატური ჰიბრიდი- 

მეთოდებით როგორც სამარცვლე ჯიშების, ოსე 
საკვები ფორმების გამოსაყვანად. ჯიშების გასაუმჯობე- 
სე ლად მიმართავენ აგრეთვე ჯიშშიგა შეჯვარების მე- 

„ თოდსაც. 

' ოია კარგა ბა ქვეთიხნარს, ქვიშნარს, შავმიწა 
(წიპუავენი, მაგდებს შეი დღა რივი ბის 2. 

ადაგებსაც, სრულებით ვერ იტანს ,მჟავე, ჭაობიან და” 
მძიმე ნიადაგებს, 

სოიისათვის საუკეთესო ნიადაგებად ითვლება -- შაგ- 
მიწა (ახავენს, ანს რებით ქვაწწარ, დი პერის. 

“რი, რომლებიც საკმაო აროდენობით შეიცავენ კალიუმს, 
კალციუმს და ფოსფორის მჟავას, 

მჟავე: ნიადაგების გამოყენება შეიქლება მხოლოდ მა- 
თი გაკირიანების შემთხვევაში. განსაკუთრებათ ხელსაყ- 
რელია სოიისათვის ნიადაგებში აზოტშემკრები ბაქტერი- 
„ების არსებობა. ამ შემთხვევაში სოია კარგად იზრდება 

მცირენაყოფიან ნიადაგებზეც კი. 
' “სოიის მოყვანა შეიძლება გამშრალ ჭაობიან ნიადაგებ- 
ზე მათი ნეიტრალიზების შემთხვევაში; ის კარგ მრსა- 
ვალს იძლევა ზოგიერთი ტიპის ტორფიან ნიადაგებზეც. 

სოიის ფესვები ღრმად მიდის მიწაში –– თირქმის 2 
მეტრის სიღრმეზე, ფესვების ძირითადი მასა განლაგე- 

· ბულია 18-დან 70 სანტიმეტრ სიღრმეზე. ამიტომ მისთ- 
ვის განსაკუთრებით ხელსაყრელია კულტურული ღრმა 
ნიადაგები. სოიის ფესვთა სისტემა ხელს უწყობს ფიზი- 
კო-ქიმიური პროცესების განვითარებას ნიადაგის ღრმა 
ფენებში. მას უნარი აქვს შეითვისოს სხვა კულტურე- 
ბისათვის ძნელად შესათვისებელი ნიადაგის საკვები ნივ– 
თიერებანი ღა უფრო ეფექტიანად გამოიყენოს ნიადა” 

გის ნაყოფიერება, 

ტენიან სუბტროპიკებში, ისეთ ნიადაგებზე, საღაც 

„სოიის კულტურა ხშირად ითესება, მცენარის აზოტოვანი 
კვების ძირითად წყაროს წარმოადგენენ კოქროვანი ბაქ- 

ტერიები, რომლებიც სოიას ფესვთა სისტემაში შეიჭრე- 
ბიან, სიმბიოტურაღ ცოცხლობენ და აწარმოებენ ატმოს- 

_ ზაციი 

სოია აფხაზეთის კოლმეურნე- 
ებისათვის კარგად არის ცნობილი. 
აფხაზეთის პირობებში სოიის თე- 
სვა ძირითადად წარმოებს სიმინ. 
დთან შერევით. 

აღსანიშნავია, რომ ამ ძვირფასი 

კულტურის განვითარებას და წა. 
რმოებაში დანერგვას აფხაზეთში 
უკანასკნელ წლებში ნაკლები ყუ- 
რადღება ექცეოდა. მაგალითად, 1 
1950 წელს აფხაზეთის კოლმეუ:- | ( 
რნეობებში სოია სიმინდთან შე- 1 
რევით დათესილი იყო 1.476 ჰე- ) 
პტარზე. აქედან სულ მოსავალი ” 
მიღებულ იქნა ნინე ცენტნერი #/ 
მარცვლად, საშუალოდ ჰექტარზე) 

კი 0,– ცენტნერი. 1980 წელს და.  /) ტოტვილი, მაგარი, სწორი 
ითესა 400 პექტარით ნაკლები. ა 

გალის რაიოწში შარშან სულ 
ღაითესა 4907 ჰექტარი წა ა 
750 პექტარისა და მიიღეს ი ცეა 
ნტნერი მარცვალი. სუფთა ნათესი 
6 ჰექტარი მთლიანად დაილუპა, 

წელს ზეგმით აფხაზეთში უნდა 
დაითესოს სიმინდთან შერევით 
1,518 ზექტარი სოია, 

სოიის დაბალი მოსავლიანობა 
· 

რევით დაითესს,» 1.100 ჰექტარზე  " ნიადაგში, 
ნაცვლად გეგმით გათვალისწინე. ' ა 
ბული 1.674 პექტარისა, სულ მი- ჭ 
ღებულ იქნა 750 ცენტნერი მარ- 

ცვალი, საშუალოდ ჰექტარზე – 
ი,6 ცენტნერი ნაცვლად 7 ცენტ. 
ნერისა, 2 ' 

1961 წელს სგვ3წეეთა. სუფთა ს 
წათესი სოია შეადგენდა 70 ჰექ. 
ტარს და მიღებულ იქნა 115 ცე- ს სქართველოში უმთავრესა: 
ნტნერი მარცვალი. _ 

გაგრის რაიონში სიმინდთან შე- # 
რევით სოია დათესილი იყო 81 
ჰექტარი, სულ მიღებულ იქნა 60 
ცენტნერი. სუფთა წათესი იყო 18 

მექტარი და მიიღეს 48 ცენტნე- » 
ი მოსავალი, : /, ვლად, თივად, ' 

გუდაუთის რაიონში სოია სი- დ“ სილოსის დასაწსატებლას. 
მინღთან შერევით დათესეს. 195 წ 
ჰექტარი და შიღებულ იქნა მხო. | /, 

ლოდ 149 ცენტნერი მარცვალი. . 

სოხუმის“ რაიონში. დათესილი დ : 
152 ჰექტარიდან სულ მიღებულ V მარ, ლია 

იქნითძ 13» ცენტნერი მარცვალი, / 

L1 სოიის მარცვალი 40 პრო 

ტ აქვს. ჩვენს ქვეყანაში უმთავ   
    

  ოჩამჩირის. რაიონში 98815  ჰექტა-. 

წმავეაცის ჩალის საჭრელ ან- 

ანაზე. წი 

    

ფეროს აზოტის ფიქსირებას. ამ- 
რიგად, სობა, როგორც პარკოსა- 
ნი მცენარე, ნიადაგს ამდიდრებს 
აზოტით. 
ოპტიმალურ ტენიან ნიადაგებ- 

ზე კარგ შეღეგს იძლევა ბაქტე– უ 
აილა”. სასუქის –- ნიტრა- 
კრის ეტანა, ნიტრაგინი სოიის მოსავალს ყუბანის შავ- 
იწა ნოყიერ ნიადაგებზეც კი ზრდის 13-22 პროცენტით, 
ხოლო მის მომდევნო მარცვლეულის მოსავალს 12-19 
პროცენტით. | 

სოია ტენისადმი მომთხოვნი მცენარეა, განსაკუთრე- 
ბით მოითხოვს ნიადაგის ნორმალურ ტენს, ხოლო ტეწის 
სიჭარბეს კი ვერ ეგუება, ხანგრძლი მშრალ პერიოდში 
სალიანეა= მორწყვა საგრძნობლად ზრდის მოსავალს. 

სოია სითბოს მოყვარული მცენარეა, რამდენადაც მაღა- 
ლია ტემპერატურა, იმდენად სწრაფად მამღიწერეთბს და 
მთავრდება მისი სავეგეტაციო პერიოდი. სოიის ზრდა- 
განვითარების ოპტიმალურ ტემპერატურად 20-25 გრა- 
დუსი ითვლება, თესლის გაღივებისათვის უკეთესია 
15-20 გრადუსი, თუმცა თესლის გაღივება 10 გრაღუს- 
ზეც იწყება, ! 

14 გრადუსზე ფერხდება მისი ვეჯეტაცია და განვითა- 
რება, მოითხოვს 15-17 –– გრადუს დღე-ღამურ საშუალო 
ტემპერატურას და 2.200-2.900 გრადუს აქტიურ ტემპე- 

ტურათა ჯამს, 
სოიის ნიადაგის დამუშავება და თესვის ვადები თით- 

ქმის იგივეა, რაც საქართველოში კარგად ცნობილი სი- 
ინდის კულტურისა, ამიტომ ამ საკითხებზე არ შევჩერ- 

ით. – 
უსეთის სფსრ ევროპულ ნაწილში ფართოდ 
არის გავრცელებული სოიის სუფთა, ფართო 

მწკრივებიანი ნათესი, მწკრივებს მუა 45-65 სანტი- 
მეტრი მანძილით, მწკრივებში 15 სანტიმეტრის დატო- 
ვებით. ხაბაროვსკის მხარეში კარგი შედეგია მიღებული 
კვადრატულ-ბუდობრივი თესვის პირობებში 45X45 სან- 
ტიმეტრზე ბუდნაში 2-3 თესლის დათესვით. სოიის სუფ- 
თაღ თესვის დროს ფეხლის სიჭსწოს, ჯიშების ბიოლო- 
"გიურ თავისებურებათა , გათვალისწინებით და თეVვის 
სხვადასხვა ხერხების მიხედვით საჭიროა 35-140 კილო- 

ღა/მ –C-ძ. წუ” 

ღა შულა( <“დს ., 
> 2 წს «/ა ს 

ამხიაC , (-”-ქ/2 

          

გრამამდე თესლი ერთ პექტარზე (250-600 ათას მარცვ- 
ლამდე). თესლის ჩათესვის სიღრმე ნიადაგის ტიპის მი- 
ხედვტთ 3-7 სანტიმეტრია, 

სოიის, სუფთა ნათესი საქართველოშიც არის შესაძ- 
ლებელი, მაგრამ გაცილებით უ რო მიზანშეწონილად 

' მიგვაჩნია სოიის შეთესვა სტმინდში, რაც დიდი ხანია და- 
ნერგილია დასავლეთ საქართველოს რაიონებში და კარგ   

ალლ ლლლალელელელალლლლვლლიჯ >: 

საჩნტმერქსშა ჰIსოლეთ.... 
L) სოია ძვირდასი მარცვლოვან–პარკოსაწი მცენარეა. ძლიჭრ და- ი 

და ხშირად ბუჩქის წარმომშობი კარგად შე- )' 
ფოთლილი ღერო. აქვს. ცნობილია სოიის ს! ი 

1981 წელს სოია სიმინდთან შე- ) ჯიშის სოიის სიმაღლე მეტრწახევარს 

საათ 
1 ენტამდე ცილას და 20 პროცენტამდე ), 

/ ცხიმს შეიცავს. ჯიშის მიხედ => მწვაწე, ყვრთელი, შავი ან შენა მთები ( ი 
ესად გავრცელებულია შემღეგი ჯიშები: უკ- 3) 

) რაინაში კრუშულის 9/ვ, ძველი კოთ. ს ხარბინის 199 ლარ ს 

გავრცელებულია ხარბინის 118 ჯიშის სოია, (( 
ეს კულტურა მოჰყავთ შორეულ აღმოსავლეთში. 2 ქ) 

LI) საზრღო ნივთიერებად და საკვებად სხვადასხვაგვარი გამოყენების 
( მხრივ სოია ერთ–ერთი პაირცსს წრყაღაეი. ა პარკოსანი. სეობენა 

სობა დიღად სასარგებლოა და მას ფართოდ იყენებენ 
წ და საბჭოთა ,მეურნეობებში, ეს კულტურა მეცხოველეობ 
/, ერთ–ერთი” ფენვია რეზერვია. იგი ·შეიძლება გამოყენებულ იქნას მარც–- 

ირუტყვის საძოვრად, 

ბებული და ძალიან მძიმე ნიადაგისა. სოიას გრუნტის 
# არ ეშინია. მას უყვარს თბილი და ტენიანი წ იხული. ( 

ათივედ სოია აღებულ უნდა იქნას ყვავილობის დროს, სასილოსეღ –– (( 
რული დაპურებისას, სამარცვლედ კი –– ყჯელა პარ, 

/ ლი. მომწიფების პერიოდში. კარგი მოელის შედეგად ჰექტარზე პააძტება წ 
2 ზივიღოთ სოიის 28 ცენტნერზე მეტი მოსავალა რცვლად. 

რიდან –– 880 ცენტნერი... ,. მალალო ლლლღლლლოლლთლლლლლლა- ელელედ! 

L) სოია მშვენივრად ხარობს ყველა ნიადაგზე გარდა ბიცობი, ღაჭაო- წ „მეგობრობაში“, გუღაუთის რაი. 

/ 

შედეგებსაც გვაძლევს. 

სოია ყურადღების ღირსია 
ცალკეულ კოლმეურნეობებში ამ 
კულტურის შეუფასებლობით 
აიხსნება. მაგრამ ვინც სოიას ყუ- 

რადღებით „ეკიდება, მოსავალს მა- 
ღალს იღებს, 

ამ საკითხზე ვესაუბრეთ სოხუ- 
მის რაიონის სოფელ ვარჩეს კო. 
ლმეურწეობის თავმჯდომარე ნ. 
კაჭარავას, მან თქვა: 

სოიის კულტურას ჩვეწი სოფ. 
ლის მშრომელები სიყვარულით 
უვლიან. შარშან სოია სიმინღთან 

შერევით დავთესეთ 100 პჰექტა. 
რი, აგრეთვე სუფთა ნათესი იყო 

10 ჰექტარი. თვითეულ ჰექტარზე 
საშუალოდ მიღებულია 68 ცეწნ- 
ტწერი სიმინდი და 1,5 ცენტნერი 
სოიის მარცვალი, სუფთა ნათესი- 

დან 6 ჰექტარი სილოსადღ გამოვი- 

- | ყენეთ, 1 პექტარი თივაღ ავილეთ, 

( ხოლო 9 ჰექტარზე მივიღეთ §0 

გად ვიყენებთ ძროხების საკვებად 

და საგრძნობლად ვზრდით წვე- 
ლადობას. 

წელს ეს კოლმეურწეობ სი. 
ჯიში. ზოგიერთი ' მინდთან შერევით დათესავს 180 ვადასხვა 

აღწევს. მისი ფესვები ღრმაღ მიდის ს პექტარ სოიას. წმინდა ნათესი 10 
ჰექტარი იქნება და საშუალოლ 
ჰექტარზე 25-80 ცენტნერ მარც- 
ვალს მიიღებენ, 

საგაზაფხულო სამუშაოებში თა- 
და ხარ-, ) ვი ისახელეს ბრიგადებმა,ა რრმ. 

ბინის 111, ვორონეჟსა და კურსკის ოლქებში –- კრუშულის 9/ჯ და ხარბი– ლებსაც ვლ. დემურია, შ. ჯიქია, 
, წის 199. კრასნოდარისა და სტრობოლის მხარეებში ვსვტებით სარბინის ი ' 

231-ა, ხაბაროვსკის 109, ილინოისის, 

ვლ. ესებუ” ხელმძღვანელობენ. 

სოიის მოსავლიანობის გადიდე. 
ბაში კარგი მაჩვენებლები აქვს 

სოფელ გულრიფშის კოლმეურნე. 
რობა ,,გამარჯვებას“ (თავმჯდომა- 
რე ო. დავითაია) წელს აქ სი- 

/| მინდთაზ შერევით დათესავენ 140 
კოლჩეურნეობებსა ს) ჰექტარ სოიას სათივედ –- 4 

განვითარები ჰექტარს, 

სოიის კულტურა პატივისცემით 
სარგებლობს გაგრის რაროწის სო- 

ფელ ლესელიძის კოლმეურწეობა 

გუნჯულინისა ღა სხვა ჯიშებს. (, 

დამატებით მწვანე საკვებად დას 

( 

ონის ახალსოფლის ორჯონიკიძის 
სახელობის სოხუმის რაიონის 
კელასურის ბარათაშვილის „სახე. 

ლობის და სხვა  კოლმეურნეო- 
ბებში. 

' ი. გობეჩია, 
„კომუნისტის“ საკ. კორ. 

წყლის სიახლოვისა ) 

ის სრუ- დ   
“ 

ს ოი ა ძალზე ძვირფასი კულტურაა, საპი4MI3) სს 02 95. 
პუბლიკებმა, მსარეებმა და ოლქებმა, სამას ვლიის გო 11% | 

წა შეიძლება, მეტი ჟურტადლება ონ მას. 

ცენტნერი მარცვალი. სოიას კარ...   

(778 

ნ. ს. ხრუშჩოვი, 
= (6) 

როგორც ცნობილია, დასავლეთ საქართველოში გავრ- 
ცელებული სიმინღის ჯიშებისათვის '(აჯამეთის თეთრი, 
აბაშის ყვითელი, გეგუთური ყვითელი, სიმონეთის თეთ- 
რი) თესვის ნორმა დაწესებულია 32-35 კილოგრამში. იმე- 
რეთში, ჩატარებული ღეს მიხედვით და მოწინავე 

პრაქტიკის გამოცდილებით კარგ შედეგს აძლევა' ერთ 
ჰექტარზე 30 კილოგრამი სიმინდის: და 8-12 მირრერაბი 

სოიის ნარევი თესლის თესვა. როცა სიმინდი სამარცვგ- 
ლედ ითესება, მას რიგებში გაამეჩხერებენ აგროწესებით 
გათვალისწინებულ მანძილზე (ეს მანძილი სხვადა- 
სხვაობს აღგილობრივი ეკოლოგიური პირობების ღა 
ნიადაგის ნაყოფიერების მიხედვით), ხოლო ამ მემთხვე- 
ვაში სოიის აღმონაცენს თითქმის ყველას ტოვებენ, 

სიმინდისა და სოიის თესლის პეშვით პროპორციით 
დათესვის შემთხვევაში ორი კულტურა ერთდროულად 
იზრდება და ერთმანეთს ხელს არ უშლის. პირიქით, ვე” 
გეტაციის მეორე ნახევარში, როცა სიმინდი ზრდას დაას- 
რულებს, სოიაც ზრდადასრულებულია, ამ დროისათვის 
ნაკვეთზე მკვეთრად გამოსახული ორი იარუსი გვაქვს, 
სადაც ქვედა იარუსი სოიას უქირავს. სოია, განსაკუთ- 
რებით ს მენფრი ჯიში, თითქმის ფარავს ნიაღაგს თავის“ 
ბუჩქებით, ინახავს ნიადაგის ტენს დღა არ აძლევს სარე- 
ველებს განვითარების საშუალებას, ხოლო სიმინდის მიერ 

ნაწილობრივი დაჩრდილვა ხელს უწყობს სოიის განვითა- 
რებას, მის მსხმოიარობას. ორი კულტურის ასეთი შეხა- 
მებით ორთავესათვის იქმნება ხელსაყრელი მიკროკლიმა- 
ტი. ამით უნდა აიხსნას ის მღგომარეობა, რომ თუ მოვ- 
ლის წესები ზუსტად დაცულია, სიმინდისა და სოტის წშე- 

“თესვის პირობებშე ორივე კულტურა მაღალ მოსავალს 

გვაძლევს. , 
როგორც ცნობილია, იმერული სოია სამარცვლე სი- 

მინდის აღების ორი კვირის შემდეგ მწიფდება და ხში- 

რია შემთხვევა, როცა სიმინდის ჩალის აჭრის "შემდეგ 
სოიას მთლიანად აქვს დაფარული ფართობი და 8-10 
ცენტნერ მოსავალს იძლევა, ესე იგ თითქმის სუფთა 

წათესის ოდენობით. 

ორი კულტურის ასეთი სასარგებლო თანაცხოვრება 
ღდაპირობებულია აგრეთვე დასავლეთ საქართველოს, არ- 

ხაზეთისა და აჭარის ასს რესპუბლიკების ხელსაყრელი 
კლამატურ“ პირობებით. 

ვინაიდან სამარცვლე სოიის მომწიფება და 
გვიან შემოდგომით ხდება, ხოლო შემოდგომა ჩვენში 
უმთავრესად ხმირი წვიმებით ხასიათდება, განსაკუთრე- 

ბული ყურადღება უნდა მიექცეს მოსავლის დროულად 
და უდანაკარგოდ აღებას და შენახვას, უმჯობესია სამარ- 
ცვლე სოია აღებულ იქნას გადამწიფებამღე, გინაიდღან 
ამ ფაზაში ადგილი აქვს მარცვლის ჩაცვივნას. 

თუ სოიის აღება ხდება შეყვითლებული ფოთლების 

დაცვიგნამდე, მაშინ ის ფარდულებში უნდა გა 

ფოთოლდაცვივნული სოია შესაძლებელია 

ხოლო ზვინი კარგად 

აღება 

ვახმოთ, 

დაიზვინოს, 

გაღაიხუროს ჩალით, ახ თუ:ვით, 
ს I ჯ წ I : | შაქი ა ოტის აღება უ ჯობესია სასხლავი მაკრატლებით, რათა 

ნიადაგში ჩავტოვოთ მთელი ფესვთა სისტემა კოჟრის 
ბაქტერიებითურთ. სოიის გალეწვა შესაძლებელია ჩვეჟ- 

ლებრივი სალეწი მანქანებით, ხოლო მარცვლის მტვრე- 
ვის თავიდან ასაცილებლად საჭიროა სალეწი ს 

დეკას სათანადო რეგულირება. 

სოიის მარცვალი უნდა შევინახოთ თესლსაცავის ხვი- 

რებში მარცვლის კარგად გახმობისა და განიავების შემ- 

„დეგ. 

სიმინდისა ღა სოიის 

ანეანი ანქანის 

ნ სიის შერეული ნათესის აგროტექნიკა 
არ განსხვავდება სიმინდის აგროწესებით დადგენილი აგ” 

როტექნიკისაგან, 

ასავლეთ საქართველოს პირობებში საჭიროა გა” 

მოიცადოს აგრეთვე პროფესორ ს. ჩოჩიას მიერ 

კონსტრუირებული შანქახით სორა-სიმინდის ვის თე- 

სვა, რომელიც უზრუნველყოფს მწკრივში 
სოტის ბოდობრივ მორიგეობით თესვას და კარგ ეკრ- 

ნომიურ ეფექტს «ძლევა. 
აოცა სიმინდი სასილოსედ ითესება, ამ შემთხვევაშიც 

სიმინდში _ სოიის შეთესვა „ ძალიან კარგ ეკონრმიურ 

ეფექტს იძლევა, ამით არა მარტო იზრდება მწვანე მასის 
გამოსავალი, არამედ მკვეთრად უმჯობესდება თვით სი- 

ლოსირს ხარისხიც სოიამში არსებული აღვილად შმესათვი: 

     

  

| სიმინდისა ღა 

სებელი 'ცილების მეშვეობით. ამ შემთხვევაში ნარევი 
ითესება ფარრო მწკრივებად ერთ ჰექტარზე 40 კალო- 

გრამი სოტისა ღა 20 კილოგრამი სიმინდის თესვით. სასი. 

ლოსე მასის აღება ხდება სიმინდისა და სოიის მარცვლე- 
ბ-ს ცვილისებრ სიმწიფის ფაზაში, 

ნიადაგის ინტენსიური ეროზიის, დიდი დასარევლია- 

ნებისა და ორგანული ნივთიერებებით მკვეთრი სიღარი- 
ბის პირობებში სუფთა ნათესი სოტტს კულტურის ფარ- 

თოდ გამოყენებას სიდერაციის მიზნით ახალგაზრდა ბა- 
ღებში უაღრესად დიდი მნიშვნელობა ენიჭება. ამ შემთ- 
ხვევაში სრია ითესება ფართო ან ვიწრო მწკრივებად 
60-80 კილოგრამი ერთ ჰექტატზე, მცენარეების გაუმეჩ- 

ხერებლად, , სოიის სუფთა სათესი დიდ ეფექტს მოგვ- 
ცემს აგრეთვე როგორც წინამორბეტი კულტურა ჩაის 
პლაზტაციებში, კთათნ ის ეფექტიანად ახმობს საშიშ 
სარეგელებს (ჭანგა, შალაფა, ნარი ღა სხვ.). ნიადაგს ამ- 
დიღრებს აზოტით და სასიღერაციოდ ჩახვნის შემთხვე- 
გაში აუმჯობესებს ნიადაგს სტრუქტურას, ამდიდრებს 
ნიადაგს ორგაზული ნივთიერებებით, 

ჩვენ შევეცატეთ საგახბეთო სტატიის მოცულობით 
მოკლედ მოგვეთხრო ძვირფასი კულტურის სრიის მწ.4- 
ვწელობახე და მის პერსპექტივებზე. 

აქართველოს სოფლის მეურწეობის შემდგომი განგი- 

თარების ინტერესები 
თაოტ დაზერგვას. 

მოითხოვენ ამ კულტურის ფარ- 

პროფესორი უშ. ბიორგბერიძე, 

საქართველოს სუბტროპიკული მეურნეობის 
ინსტიტუტის რექტორი. ? 

LI 555555535, 

რედაქციისაბგან: 
ვთხოვთ პოლმეურწეობებისა ღა საბპო.- 
თა მეურწეობების ტერიტორიულ საწარ. 
მოო სამმართველოთა მუ”წაპებს, აოლმეურ- 
წეობების თავმჯდომარეებს ღა საბპოთა 
მეურნეობების დირექტორებს მოგვწეროწ--–. 
როგორ ადიდებენ წელს სოიის ნათეს ფარ- 
თობებს, რობორ ზრუნავენ ამ ძვირფასი 
კულტურისათვის. 
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